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《多式联运经营人等级评估指标》（征求意见稿）编制说明
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（一）任务来源
《交通运输部等十八个部门关于进一步鼓励开展多式联运工作的通知》提出，积极培育具有跨运输方式货运组织能力并承担全程责任的企业开展多式联运经营，引导企业建立全程“一次委托”、运单“一单到底”、结算“一次收取”的服务方式。《推进多式联运发展优化调整运输结构工作方案（2021—2025年）》提出，培育多式联运市场主体，鼓励港口航运、铁路货运、航空寄递、货代企业及平台型企业等加快向多式联运经营人转型。
多式联运作为全球公认的高效运输组织模式，是我国综合运输体系建设的重点工程，已成为保障我国产业链供应链韧性和安全、促进交通运输绿色低碳转型、推动我国运输结构调整的重要举措。多式联运经营人是物流经营主体的高级形态，是促进多式联运发展的关键要素。近年来，多式联运经营人得到快速发展，作为独立的市场主体登上历史舞台。与传统的物流从业者相比，多式联运经营人具备协调不同运输方式之间衔接作业的能力，为客户提供一站式的全程物流服务。
为充分发挥多式联运规模化效应，提高多式联运总体发展水平，业内对于规范多式联运经营人呼声日益升高。中国集装箱行业协会在多式联运领域开拓多年，积累了良好的会员基础、工作基础和专业队伍，是相关部委、企业一致认可的推动我国多式联运发展的重要力量。中国集装箱行业协会多式联运专委会在国家大力推动多式联运发展背景下，结合行业企业发展诉求，提出本标准编制任务，由协会多式联运研究发展中心牵头组织相关单位进行本标准的编写工作。
本标准的制定，建立了多式联运经营人评估指标体系，填补了我国多式联运经营人评估空白，明确了多式联运经营人基本要求，引导我国多式联运经营人综合服务能力提升，为多式联运经营人提供切实的发展指导，为多式联运发展做到有规可依、有章可循。
（二）起草单位
本标准起草单位：
（三）主要工作过程
2022年8月，中国集装箱行业协会多式联运研究发展中心联合有关单位成立标准编制组，展开相关工作，明确分工和进度安排。项目组收集、整理了大量可用于参考的国内外相关标准、文献，对国家部委、相关组织发布的多式联运相关标准进行研究分析，结合多年来从事多式联运相关研究的经验积累，按照国家对于多式联运发展和多式联运经营主体的最新要求，起草形成了《多式联运经营人等级评估指标》草案。草案形成了标准涉及的术语和定义、申请评估的企业基本要求和等级评估指标等。
2022年9月，编制组对标准草案进行反复研究，并通过多种形成征求相关专家、科研机构、高校、多式联运经营主体等意见建议，对《多式联运经营人等级评估指标》草案进行修改完善。
2022年10-12月，编制组与协会标委会沟通，并在协会理事会、常务理事会上就标准起草情况进行通报，通过反复对标准主要内容、编制说明等补充，形成《多式联运经营人等级评估指标》（征求意见稿）。
二、标准编制原则和确定标准主要内容的依据 
（一）标准编制原则
标准编制原则主要遵循以下原则： 
1.规范性
本标准严格按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》相关要求进行编写，保证格式标准、内容规范。 
2.引导性
随着国家一系列支持多式联运政策的出台，我国多式联运经营人处于快速成长阶段。标准的编制充分考虑了对多式联运经营人在全程服务能力、数字化引领、网络化服务、装备设施保障和经营管理水平方面的引导，不断提升经营主体综合服务能力。
3.迫切性
经过多年发展，多式联运经营人成为物流经营企业中的独立主体，在运输结构调整、物流绿色转型方面发挥了重要作用。目前国内尚无对多式联运经营人的评价方式，行业对界定多式联运经营人、规范经营基本要求和进行等级评估有迫切需求。
4.实用性
本标准由具备行业背景和实践经验的相关单位起草，起草过程中，编制组开展了广泛行业调研，结合了大量企业样本，开展多轮专家论证，充分考虑了我国多式联运发展实际和现阶段主要特征。本标准作为行业团体标准，具有较强实用性。
5.可扩充性
我国多式联运快速发展，本标准应根据实际情况不断进行更新、扩展和延伸，编制组建议在每3-5年内对本标准进行修订完善，及时做好与行业发展实际的接轨。
（二）编制依据 
本标准编制过程中，对于多式联运经营人的要求需要符合物流企业的定义，同时根据《货物多式联运术语》对涉及的相关术语进行了修改再定义，部分的企业要求和指标释义还参考了《中华人民共和国民法典》中多式联运合同的内容。
本标准遵循以下标准规范的规定，作为本标准起草和编写的重要依据。
GB/T 19680 物流企业分类与评估指标
GB/T 18354 物流术语
GB/T 42184 货物多式联运术语
三、主要内容 
本文件所规定的主要技术内容在以下章节阐述。 
1.第1章 范围
本文件规定了多式联运经营人的相关术语和定义、基本要求、等级划分与评估指标。
本文件适用于多式联运经营人的界定与评估，也适用于多式联运经营人的规范与管理。
2.第3章 术语和定义
本章内容主要依据GB/T 42184《货物多式联运术语》的相关定义，有修改。
3.第4章 企业基本要求
本章主要多式联运经营人的经营业务以及相关的运输组织、设施设备、信息系统及服务人员等要求进行了阐述。
4.第5章 等级评估指标
本章主要对多式联运经营人等级原则、评估指标等相关规范进行了阐述。其中，多式联运经营人按照不同等级设定了经营状况、运输组织、设施设备、信息系统、服务水平等5大类31小类评估指标。同时，根据多式联运经营主要业务方式的不同，部分指标为非必要性指标。
5.第6章 评估实施
本章规范了依托标准进行评估工作的机构要求和实施要求。
6.附录
    附录对第5章等级评估指标设定的指标进行规范性解释，作为标准规范的必要补充。
四、采用国际标准或者国外先进标准的程度
    本标准未采用国际标准。
五、废止现行有关标准的建议。
    本标准为首次发布，无需要废止的相关标准。
六、重大分歧意见的处理
无。 
七、其他应予说明的事项
无。
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